



nes y éste les contestó con una carcajada, y en aquel momento ambiente de prostitución política y social, el pretender conmemorar lo que fue España en el siglo XVI, en vez de resaltar una glorificación hubiera sido un sarcasmo.

Era, pues, preciso saber, ante todo, si al pie de la estatua del Gran Capitán que se erigiese en Córdoba, habían de desfilar caballeros o bailar emergimientos, era preciso saber si aquí quedaba algo digno de conmemorar lo que fue la España de Isabel la Católica, del Cardenal Cisneros y del Gran Gonzalo; era preciso que aquella entidad que iniciara la suscripción, antes se irguiese frente al país canallesco y rescatando la Soberanía que andaba por los bañales dijese al Rey: Señor, aún hay Patria, porque aún hay vergüenza.

Consecuentes con estos altos deberes, todos nuestros esfuerzos se dirigieron a despertar y unir la Grandeza, labor hermosa ya consumada, gracias a unos entantos hombres de buena voluntad, y especialmente a la admirable labor realizada por el duque de Tamarit.

La Grandeza de España constituye hoy una entidad jurídica que funciona con arreglo a un Reglamento aprobado por S. M.

Según el Reglamento, ha de celebrarse su primera Asamblea el día 21 del corriente, y mi obligación de concurrir a ella me priva del honor de asistir a la Junta local que ustedes celebrarán el día 20 en esta capital.

Ruego a usted que de esta carta se dé lectura en dicha Junta.

Ahora voy a Madrid a cumplir con el deber que queda consignado.

Creo indudablemente, que la Grandeza responderá a la suscripción, y que ésta constituirá la más enérgica protesta contra el imperio de los sátrapas que intentan desbarbarnos.

Creo también que la Junta local acordará no abandonar tan noble proyecto y esperar, para tomar acuerdos, el día que adopte la Grandeza de España en su Asamblea del domingo.

Este es mi parecer, que someto al de la mayoría.

Queda siempre de usted afectísimo amigo, G. B. S. M., El conde de Torres-Cabrera.

LOS MINISTROS

LA ARGENTINA Y DINAMARCA

Con el ceremonial acostumbrado, se celebraron ayer en Palacio las recepciones de los nuevos ministros plenipotenciarios de la República Argentina y Dinamarca, señores Marco Avellaneda y Bemhoff.

El nuevo representante argentino, con uniforme de diplomático, se trasladó al Palacio en un coche de los llamados "de París", de media gala, acompañado del primer introducido de embajadores, conde de Pío de Concha.

Al estribo izquierdo del carruaje iba el caballero Sr. Pineda, y delante, en otro coche "de París", el secretario, Sr. Chibape, y el agregado militar a la Legación.

El doctor Marco Avellaneda y sus acompañantes entraron por la Plaza de Armas y subieron, acto seguido, a la antecámara, donde les aguardaba el Soberano—que vestía uniforme del Arma de Artillería, con las insignias de capitán general—, y al que acompañaban el ministro de Estado, de uniforme; los jefes de Palacio, el primogénito de Grande, D. Gonzalo Sangro, que estaba de guardia; el mayordomo de Semana, el ayudante de S. M., de servicio y el oficial mayor de Alabarderos, de guardia.

El nuevo ministro hizo entrega de los documentos que le acreditaban como representante de su país en España, y pronunció después breves frases, llenas de entusiasmo hacia España.

Don Alfonso expresó su gratitud al ministro por tan cariñosas palabras, y su satisfacción por el acierto del Gobierno argentino al nombrar a una persona de tan grandes méritos.

El Sr. Avellaneda cumplimentó a las dos Reinas, regresando a su domicilio con el mismo ceremonial.

Poco después recibió el Monarca, también en la antecámara y en idéntica forma, al representante de Dinamarca.

El Sr. Bemhoff se trasladó al Palacio también en un coche "de París", a cuyo estribo iba el caballero Sr. Dorado.

Acompañaba al ministro el segundo introducido de embajadores, D. Emilio de Heredia.

Vestía el Sr. Bemhoff uniforme de diplomático de su país, y no iba con el secretario alguno de la Legación.

El ministro pronunció, en correcto francés, cariñosas frases de afecto para España y la Familia Real, y entregó las cartas credenciales, con las formalidades de ritual. Luego presentó sus respetos a las Reinas.

Asuntos taurinos.

Tratóse de la concesión de una licencia para construir una Plaza de Toros en las inmediaciones de Valdecasas.

Los Sres. Senra, De Carlos y López Ollas, se opusieron a ello, alegando que dicha construcción resultaría en perjuicio de los intereses de la Beneficencia provincial.

Después de breves explicaciones, dadas por el Sr. Díaz Agero, acordóse se vean ciertos antecedentes, relacionados con la Plaza de Toros de Madrid, para, en su vista, tomar acuerdos concretos y razonados.

Otros asuntos.

Difeso causa de un oficio del presidente de la Audiencia, notificando que en el sorteo celebrado el día 15 del mes actual habían sido designados para formar parte del Tribunal provincial de lo Contencioso los diputados Sres. López Ollas y Aguilar López, como vocales propietarios; los Sres. Sáenz Lizana, Goitia, de la Garma y Lerrón, como vocales suplentes.

Difeso cuenta también a la Corporación del fallecimiento de la Hermana de la Caridad Sor Esperanza Mayayo Alemán, que prestaba sus servicios en el Hospital provincial, y de varios nombramientos de ayudantes e inspectores del Hospicio.

Difeso cuenta del auto dictado por el Juzgado de instrucción del Hospicio, declarando procesado al director de "El Dueno", con motivo del artículo titulado "Escándalos en la Diputación", inserto en dicho periódico.

Púsose a discusión un dictamen de la Comisión de Beneficencia aprobando y haciendo suya la contestación del presidente de la Diputación a la carta del excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, en la que protestaba de las construcciones que se realizaban en el antiguo Hospital de San Juan de Dios.

El Sr. De Carlos presentó un voto particular en contra del dictamen diciendo que no estaba suficientemente claro si es la Diputación o el Obispo de Madrid-Alealá quien tiene derecho absoluto a la propiedad de los solares de San Juan de Dios y a la iglesia del Salvador.

Añadió que la Corporación provincial debe proceder con calma, única manera de no cometer un acto censurable que pudiera traer malas consecuencias.

El Sr. Senra intervino, manifestando que el derecho en el asunto discutido estaba de parte de la Diputación.

Puesto a votación el voto particular del Sr. De Carlos, fué desechado por 20 votos contra uno, aprobándose a continuación el dictamen de la Comisión, con el voto del Sr. De Carlos en contra.

Al tratarse de la separación de los ayudantes y sobrestantes de la sección de carreteras que no han justificado reunir las condiciones necesarias, hicieron uso de la palabra los Sres. Soria, De Carlos y otros.

Sometido el dictamen a la votación nominal, fué desechado por 20 votos contra dos.

Si no discusión, fueron aprobados varios dictámenes de escaso interés.

El Sr. Adame combatió un dictamen, en que se proponía la nulidad de las oposiciones verificadas para proveer 80 plazas de alumnos internos supernumerarios.

Dijo que muchos de los opositores que figuran como firmantes de la protesta, no llegaron a saber lo que firmaban, por ir el pliego de firmas separado de la instancia.

Añadió que no se podía dudar de la honorabilidad del Tribunal y que, contra el voto de censura de los alumnos, debe la Diputación dar el suyo de gracias por la rectitud que ha demostrado aquí en todos sus actos.

Los Sres. Martín Pineda y Fernández Morales se expresaron en términos analógicos.

El Sr. Soria defendió la nulidad de las oposiciones, diciendo que el Tribunal no había cumplido con su deber.

Puesto a votación el dictamen, fué desechado por 17 votos contra dos.

Sin más incidentes, levantóse la sesión, a las tres y cuarto de la tarde.

La próxima tendrá lugar después de las festividades de Pascua.

DE LA CASA REAL

CUMPLIMENTOS

Ayer mañana cumplimentaron al Monarca, los señores siguientes:

Gobernador civil de Madrid, marqués de Portago; duque de San Pedro de Galatino, marqués de Montegudo, ex subsecretario de Estado Sr. González Hontoria, Sr. Méndez Alarcón, D. Cándido Rodríguez de Celis, don Francisco B. Aguirre, M. Schutuber Milching, D. José Torres y D. José Ortega Morejón.

También recibió Don Alfonso a la Comisión internacional de los ferrocarriles transpirenaicos, presidida por los señores Bosch y Rendueles.

Presentó a los comisionados el embajador de Francia, M. Geoffroy.

El embajador de España en Berlín y su señora, ofrecieron sus respetos a Sus Majestades, de quienes se despidieron, pues salen mañana para Berlín.

La Reina Doña Victoria recibió a los marqueses de Castelar, de los señores Torre-Arias, señora de Allendesalazar y señores de Giehl.

CUMPLEAÑOS

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños la Infanta Doña Isabel, S. A. ha recibido grandes pruebas de afecto.

La Corte visitó de media gala.

En el palacio de la calle de Quintana se dispusieron varios álbums, que se llenaron de firmas.

La augusta dama oyó Misa en su oratorio particular, recibiendo después la visita de las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina. También asistieron todos los Infantes, la condesa de París y los Príncipes de Battenberg.

Asimismo cumplimentaron a S. A., la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real, y la Casa Militar del Rey.

LA GRANDEZA

En la reunión que, bajo la presidencia del Rey, celebrará hoy la Junta de la Diputación de la Grandeza, se tratará de la elección de cargos y de otros asuntos importantes.

CHOQUE DE TRENES

POR TELEGRÁFO

CIDAD REAL 20. El tren rápido descendente de Madrid, ha alcanzado en la estación de Fernán Caballero a un tren de mercancías, que también procedía de la corte, produciéndose un tremendo choque.

Este ocurrió a causa de la densa niebla que reinaba, impidiendo al maquinista del rápido ver las señales que se le hacían del peligro en que se encontraba.

Del choque resultaron cinco heridos, contusos todos ellos, pertenecientes al personal ferroviario, siendo auxiliados en la citada estación de Fernán Caballero.

La vía quedó interceptada, teniendo que hacer transbordo los viajeros.

Quedaron destruidos ocho vagones.

El tren rápido de Badajoz a Madrid se halla detenido a consecuencia del accidente.

Ha salido un tren de esta capital con personal facultativo y obreros; éstos trabajan activamente, creyéndose que en toda la mañana de hoy podrán dejar expedita la vía.

La estación de Fernán Caballero se halla fuera de poblado, y el frío intensísimo que se siente, dificulta las tareas, obligando a los descendentes viajeros que se encuentran en las cercanías a agruparse alrededor de grandes hogueras.

DESDE PARÍS

ECOS DE LA POLÍTICA

PARIS 20. El ministro de Hacienda, M. Caillaux, tiene el propósito de levantar un empréstito amortizable, cuya renta sería garantizada con un impuesto de nueva creación sobre la riqueza adquirida, gravando el capital y la renta.

En el mes de Enero, al reanudar las sesiones parlamentarias, presentará estos proyectos.

El embajador de Francia en San Petersburgo, M. Delcassé, que marchará a fin de año a la capital rusa, regresará a París en el plazo de un mes, para no volver más a dicha Embajada.

No está designado todavía el sucesor de M. Delcassé en aquel puesto.

NUOVA JUVENTUD

Ha quedado constituida la "Juventud Católica de Acción Social de Hellín" en la reunión verificada en la tarde de hoy.

En la junta se acordó nombrar una Comisión para la formación del reglamento, que habrá de remitirse a la aprobación del gobernador, y se ha fijado de un modo definitivo la orientación y finalidad de la Asociación.

Entre la Juventud reina un gran entusiasmo, existiendo el firme propósito de trabajar en pro de las doctrinas católicas sociales, combatiendo el error y haciendo una ruda campaña en favor de sus ideales.

El próximo domingo será nombrada la directiva y se acordará la aprobación del reglamento.

Hollín 19-12-1913.

DE MI CARTERA LA ESPAÑA QUE VALE

POR "CURRO VARGAS" DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

El insigne histólogo ha respondido a mi solicitud para intervenirle con estos renglones que voy a transcribir:

"Señor "Curro Vargas": Si no viene usted a hablarme de arte, de política, de literatura, de filosofía, de cuestiones sociales, etc., etc., puede usted verme de siete a diez de la noche en mi laboratorio del paseo de Atocha cuando mejor le plazca. Suyo afectísimo.

Santiago Ramón y Cajal."

Habéis de reconocer que en esas cuatro líneas surge vigorosamente proyectado el fanatismo de una ciencia por él elegida, el espíritu de una pieza, sin desdoblamiento ni escapadas a otro mundo que no sea el mundo de la sabiduría en una especialidad y en un laboratorio de investigación...

De esos homenajes el más bello fué sin duda el de sus colegas argentinos. No parecían suficiente agasajo al hombre de ciencia español un diploma con unas cuantas firmas autógrafas, acordaron imprimir por su cuenta un libro de Cajal que se titula "Estudios sobre la degeneración y regeneración del sistema nervioso".

Por cierto que en la dedicatoria de ese libro, escrita por la Comisión de médicos españoles de Buenos Aires, se dice: "El doctor Cajal desvirtuó de un golpe el prejuicio por demás acentuado entre propios y extraños de nuestra incapacidad para el cultivo de las ciencias experimentales, habiendo efectuado en tiempo relativamente corto más descubrimientos que los otros investigadores habían hecho hasta entonces, y lo que aún vale más: nos ha dado la clave con la que en lo sucesivo podremos penetrar en la estructura del órgano más noble y diferenciado del ser humano: el cerebro".

He aquí la silueta científica de Ramón y Cajal.

Dois preguntas me permit hacerle al despedirme. —Diga, doctor: ¿usted es materialista? Don Santiago hizo un mohín.

—No, señor; no soy materialista ni lo fui nunca. —Cajal no prosigue. Yo recuerdo las "advertencias" de su carta. No obstante, aventuro otra interrogación: —¿No va usted al teatro?...

Cajal hace un gesto, no de asombro, sino de estupor. —¿Yo al teatro?... ¡Nunca! Yo no voy a ninguna parte más allá de la cátedra y al laboratorio, donde paso horas y horas, y días, y semanas y años... No sé lo que pasa por el mundo, no me entero de nada, no me importa nada que no sea esto, el trabajo de siempre, el microscopio...

Y su maná de pergamino y buenos estrocha la mía. El sabio vuelve a su reino. Yo siento en el rostro un latigazo de nieve. Estoy en la calle... —¿Qué labor gigante la de estos hombres, dando toda una vida por un paso muy pequeño de la ciencia! ¡Desconcertando un poco su cerebro para conocer el cerebro de los demás!...

¿Vale la pena?... ¿Qué sé yo! La vida en conjunto tiene horizontes demasiado lejanos y una complejidad suficientemente múltiple (aparte de un fin último, la Vida eterna), para "formularla" en "una coloración de células" o para reducirla al estudio de unos rincones cerebrales. Tanto más cuanto que por encima de esa actuación sobre la materia, precedera al fin, tendríamos siempre en la cumbre al psicólogo, al pensador, investigando en las reconditas de las almas "que no mueren", de esas almas cuya morfología no admite esquemas comunes ni determinación sistemática en su estructura y funcionamiento... ¡porque están más cerca de Dios!...

—Luego lo que usted desea es una definición de mi obra investigativa en el laboratorio... —Precisamente... —Pues es bien sencillo de explicar. Toda mi labor de una vida entera se reduce al estudio de la "degeneración y regeneración del sistema nervioso", es decir, a la investigación de la célula en el cerebro hasta el último límite posible, no siguiendo los pasos a los quinientos ó seiscientos sabios que a la hora actual se dedican en todo el mundo a esta labor científica, sino procurando a todo trance ir siempre en vanguardia. Y el avance es lento, tan lento, que el dominio en plenitud de las células cerebrales será obra de... ¡siglos!... ¡Y sabe usted en dónde está la principal dificultad investigativa? En no hallar coloraciones que nos permitan el estudio a fondo de esas células.

—Entendido; pero, ¿qué aplicaciones directas tiene en Medicina práctica ese conocimiento progresivo de la regeneración y degeneración de las células nerviosas? —Pues que, "dominado" histológicamente el cerebro, poseemos de una manera experimental todo el mecanismo del sistema nervioso, y el sistema nervioso es la base de la Fisiología (actividad de los órganos en el hombre sano) y de la Patología (fenómenos propios de toda enfermedad).

—Es decir, que estos estudios sobre la célula cerebral constituyen los cimientos de una Fisiología y una Patología que a su vez sirven de base a la ciencia de curar en el sentido más amplio de la palabra. —¡Exacto! El observador se sobrepone al "discípulo" que tiene la honra de recibir esta improvisada "lección" del médico ilustre. Obediendo a un imperativo tan enérgico como ese otro que encadena al sabio al microscopio, la figura de Cajal, su voz, su inaudita, sus ojos divagantes y los más pequeños detalles del "hombre" quedan anotados en mi memoria... Me interesa más mi interlocutor como "sujeto" inadecuado y desarticulado espiritualmente del medio social que como coloso de una ciencia profunda é intrínseca.

Es más bien alto, anejo, huesudo, cargado de espaldas. Las piernas, secas y largas, de pie, no son rectas; forma un ángulo muy obtuso por fagueamiento de las rodillas. La mirada, inexpresiva, por exceso de fijación en el vacío. Los ojos de Cajal "miran al

reverso", miran para dentro. Su traje desconcierta y afirma el secuestro de todas sus facultades, la absoluta consagración de su persona íntegra a la ciencia que lo esclaviza. Imagínosnos unos pantalones negros, de abolsadas rodilleras, con manchas a granel, y por añadidura caídos y haciendo fuelle. Con esos pantalones hace juego una americana llena de grasa. Sobre esa americana un gabán corto, mellado de botones, de hechura indefinible, y suponed, por último, unos cabellos de plata asomándose bajo una gorrilla... ¿cómo diría yo?... una gorrilla de "pianista", eso es. ¡Admirable!, ¿verdad?

Don Santiago me enseña el laboratorio, que es hermoso, y la biblioteca. Cajal, como todos sabemos, ha formado escuela. Sus más aventajados discípulos son D. Pedro Ramón y Cajal, Claudio Sala, Blanes, Yllia, Tello, C. Calleja, Achúcarro, G. Lafora, Ilera, etc., etc. El laboratorio funciona hace doce años, sostenido por el Gobierno, y en el laboratorio puede decirse que vive Ramón y Cajal, sin desatender, eso nunca, su cátedra de Anatomía patológica. Cuando el Instituto Carolino de Estocolmo le concedió el premio Nobel, Cajal fué justamente homenajado.

De esos homenajes el más bello fué sin duda el de sus colegas argentinos. No parecían suficiente agasajo al hombre de ciencia español un diploma con unas cuantas firmas autógrafas, acordaron imprimir por su cuenta un libro de Cajal que se titula "Estudios sobre la degeneración y regeneración del sistema nervioso".

Por cierto que en la dedicatoria de ese libro, escrita por la Comisión de médicos españoles de Buenos Aires, se dice: "El doctor Cajal desvirtuó de un golpe el prejuicio por demás acentuado entre propios y extraños de nuestra incapacidad para el cultivo de las ciencias experimentales, habiendo efectuado en tiempo relativamente corto más descubrimientos que los otros investigadores habían hecho hasta entonces, y lo que aún vale más: nos ha dado la clave con la que en lo sucesivo podremos penetrar en la estructura del órgano más noble y diferenciado del ser humano: el cerebro".

He aquí la silueta científica de Ramón y Cajal.

Dois preguntas me permit hacerle al despedirme. —Diga, doctor: ¿usted es materialista? Don Santiago hizo un mohín.

—No, señor; no soy materialista ni lo fui nunca. —Cajal no prosigue. Yo recuerdo las "advertencias" de su carta. No obstante, aventuro otra interrogación: —¿No va usted al teatro?...

Cajal hace un gesto, no de asombro, sino de estupor. —¿Yo al teatro?... ¡Nunca! Yo no voy a ninguna parte más allá de la cátedra y al laboratorio, donde paso horas y horas, y días, y semanas y años... No sé lo que pasa por el mundo, no me entero de nada, no me importa nada que no sea esto, el trabajo de siempre, el microscopio...

Y su maná de pergamino y buenos estrocha la mía. El sabio vuelve a su reino. Yo siento en el rostro un latigazo de nieve. Estoy en la calle... —¿Qué labor gigante la de estos hombres, dando toda una vida por un paso muy pequeño de la ciencia! ¡Desconcertando un poco su cerebro para conocer el cerebro de los demás!...

¿Vale la pena?... ¿Qué sé yo! La vida en conjunto tiene horizontes demasiado lejanos y una complejidad suficientemente múltiple (aparte de un fin último, la Vida eterna), para "formularla" en "una coloración de células" o para reducirla al estudio de unos rincones cerebrales. Tanto más cuanto que por encima de esa actuación sobre la materia, precedera al fin, tendríamos siempre en la cumbre al psicólogo, al pensador, investigando en las reconditas de las almas "que no mueren", de esas almas cuya morfología no admite esquemas comunes ni determinación sistemática en su estructura y funcionamiento... ¡porque están más cerca de Dios!...

—Luego lo que usted desea es una definición de mi obra investigativa en el laboratorio... —Precisamente... —Pues es bien sencillo de explicar. Toda mi labor de una vida entera se reduce al estudio de la "degeneración y regeneración del sistema nervioso", es decir, a la investigación de la célula en el cerebro hasta el último límite posible, no siguiendo los pasos a los quinientos ó seiscientos sabios que a la hora actual se dedican en todo el mundo a esta labor científica, sino procurando a todo trance ir siempre en vanguardia. Y el avance es lento, tan lento, que el dominio en plenitud de las células cerebrales será obra de... ¡siglos!... ¡Y sabe usted en dónde está la principal dificultad investigativa? En no hallar coloraciones que nos permitan el estudio a fondo de esas células.

—Entendido; pero, ¿qué aplicaciones directas tiene en Medicina práctica ese conocimiento progresivo de la regeneración y degeneración de las células nerviosas? —Pues que, "dominado" histológicamente el cerebro, poseemos de una manera experimental todo el mecanismo del sistema nervioso, y el sistema nervioso es la base de la Fisiología (actividad de los órganos en el hombre sano) y de la Patología (fenómenos propios de toda enfermedad).

—Es decir, que estos estudios sobre la célula cerebral constituyen los cimientos de una Fisiología y una Patología que a su vez sirven de base a la ciencia de curar en el sentido más amplio de la palabra. —¡Exacto! El observador se sobrepone al "discípulo" que tiene la honra de recibir esta improvisada "lección" del médico ilustre. Obediendo a un imperativo tan enérgico como ese otro que encadena al sabio al microscopio, la figura de Cajal, su voz, su inaudita, sus ojos divagantes y los más pequeños detalles del "hombre" quedan anotados en mi memoria... Me interesa más mi interlocutor como "sujeto" inadecuado y desarticulado espiritualmente del medio social que como coloso de una ciencia profunda é intrínseca.

Es más bien alto, anejo, huesudo, cargado de espaldas. Las piernas, secas y largas, de pie, no son rectas; forma un ángulo muy obtuso por fagueamiento de las rodillas. La mirada, inexpresiva, por exceso de fijación en el vacío. Los ojos de Cajal "miran al

reverso", miran para dentro. Su traje desconcierta y afirma el secuestro de todas sus facultades, la absoluta consagración de su persona íntegra a la ciencia que lo esclaviza. Imagínosnos unos pantalones negros, de abolsadas rodilleras, con manchas a granel, y por añadidura caídos y haciendo fuelle. Con esos pantalones hace juego una americana llena de grasa. Sobre esa americana un gabán corto, mellado de botones, de hechura indefinible, y suponed, por último, unos cabellos de plata asomándose bajo una gorrilla... ¿cómo diría yo?... una gorrilla de "pianista", eso es. ¡Admirable!, ¿verdad?

Don Santiago me enseña el laboratorio, que es hermoso, y la biblioteca. Cajal, como todos sabemos, ha formado escuela. Sus más aventajados discípulos son D. Pedro Ramón y Cajal, Claudio Sala, Blanes, Yllia, Tello, C. Calleja, Achúcarro, G. Lafora, Ilera, etc., etc. El laboratorio funciona hace doce años, sostenido por el Gobierno, y en el laboratorio puede decirse que vive Ramón y Cajal, sin desatender, eso nunca, su cátedra de Anatomía patológica. Cuando el Instituto Carolino de Estocolmo le concedió el premio Nobel, Cajal fué justamente homenajado.

De esos homenajes el más bello fué sin duda el de sus colegas argentinos. No parecían suficiente agasajo al hombre de ciencia español un diploma con unas cuantas firmas autógrafas, acordaron imprimir por su cuenta un libro de Cajal que se titula "Estudios sobre la degeneración y regeneración del sistema nervioso".

Por cierto que en la dedicatoria de ese libro, escrita por la Comisión de médicos españoles de Buenos Aires, se dice: "El doctor Cajal desvirtuó de un golpe el prejuicio por demás acentuado entre propios y extraños de nuestra incapacidad para el cultivo de las ciencias experimentales, habiendo efectuado en tiempo relativamente corto más descubrimientos que los otros investigadores habían hecho hasta entonces, y lo que aún vale más: nos ha dado la clave con la que en lo sucesivo podremos penetrar en la estructura del órgano más noble y diferenciado del ser humano: el cerebro".

He aquí la silueta científica de Ramón y Cajal.

Dois preguntas me permit hacerle al despedirme. —Diga, doctor: ¿usted es materialista? Don Santiago hizo un mohín.

—No, señor; no soy materialista ni lo fui nunca. —Cajal no prosigue. Yo recuerdo las "advertencias" de su carta. No obstante, aventuro otra interrogación: —¿No va usted al teatro?...

Cajal hace un gesto, no de asombro, sino de estupor. —¿Yo al teatro?... ¡Nunca! Yo no voy a ninguna parte más allá de la cátedra y al laboratorio, donde paso horas y horas, y días, y semanas y años... No sé lo que pasa por el mundo, no me entero de nada, no me importa nada que no sea esto, el trabajo de siempre, el microscopio...

Y su maná de pergamino y buenos estrocha la mía. El sabio vuelve a su reino. Yo siento en el rostro un latigazo de nieve. Estoy en la calle... —¿Qué labor gigante la de estos hombres, dando toda una vida por un paso muy pequeño de la ciencia! ¡Desconcertando un poco su cerebro para conocer el cerebro de los demás!...

¿Vale la pena?... ¿Qué sé yo! La vida en conjunto tiene horizontes demasiado lejanos y una complejidad suficientemente múltiple (aparte de un fin último, la Vida eterna), para "formularla" en "una coloración de células" o para reducirla al estudio de unos rincones cerebrales. Tanto más cuanto que por encima de esa actuación sobre la materia, precedera al fin, tendríamos siempre en la cumbre al psicólogo, al pensador, investigando en las reconditas de las almas "que no mueren", de esas almas cuya morfología no admite esquemas comunes ni determinación sistemática en su estructura y funcionamiento... ¡porque están más cerca de Dios!...

—Luego lo que usted desea es una definición de mi obra investigativa en el laboratorio... —Precisamente... —Pues es bien sencillo de explicar. Toda mi labor de una vida entera se reduce al estudio de la "degeneración y regeneración del sistema nervioso", es decir, a la investigación de la célula en el cerebro hasta el último límite posible, no siguiendo los pasos a los quinientos ó seiscientos sabios que a la hora actual se dedican en todo el mundo a esta labor científica, sino procurando a todo trance ir siempre en vanguardia. Y el avance es lento, tan lento, que el dominio en plenitud de las células cerebrales será obra de... ¡siglos!... ¡Y sabe usted en dónde está la principal dificultad investigativa? En no hallar coloraciones que nos permitan el estudio a fondo de esas células.

—Entendido; pero, ¿qué aplicaciones directas tiene en Medicina práctica ese conocimiento progresivo de la regeneración y degeneración de las células nerviosas? —Pues que, "dominado" histológicamente el cerebro, poseemos de una manera experimental todo el mecanismo del sistema nervioso, y el sistema nervioso es la base de la Fisiología (actividad de los órganos en el hombre sano) y de la Patología (fenómenos propios de toda enfermedad).

—Es decir, que estos estudios sobre la célula cerebral constituyen los cimientos de una Fisiología y una Patología que a su vez sirven de base a la ciencia de curar en el sentido más amplio de la palabra. —¡Exacto! El observador se sobrepone al "discípulo" que tiene la honra de recibir esta improvisada "lección" del médico ilustre. Obediendo a un imperativo tan enérgico como ese otro que encadena al sabio al microscopio, la figura de Cajal, su voz, su inaudita, sus ojos divagantes y los más pequeños detalles del "hombre" quedan anotados en mi memoria... Me interesa más mi interlocutor como "sujeto" inadecuado y desarticulado espiritualmente del medio social que como coloso de una ciencia profunda é intrínseca.

Es más bien alto, anejo, huesudo, cargado de espaldas. Las piernas, secas y largas, de pie, no son rectas; forma un ángulo muy obtuso por fagueamiento de las rodillas. La mirada, inexpresiva, por exceso de fijación en el vacío. Los ojos de Cajal "miran al

reverso", miran para dentro. Su traje desconcierta y afirma el secuestro de todas sus facultades, la absoluta consagración de su persona íntegra a la ciencia que lo esclaviza. Imagínosnos unos pantalones negros, de abolsadas rodilleras, con manchas a granel, y por añadidura caídos y haciendo fuelle. Con esos pantalones hace juego una americana llena de grasa. Sobre esa americana un gabán corto, mellado de botones, de hechura indefinible, y suponed, por último, unos cabellos de plata asomándose bajo una gorrilla... ¿cómo diría yo?... una gorrilla de "pianista", eso es. ¡Admirable!, ¿verdad?

Don Santiago me enseña el laboratorio, que es hermoso, y la biblioteca. Cajal, como todos sabemos, ha formado escuela. Sus más aventajados discípulos son D. Pedro Ramón y Cajal, Claudio Sala, Blanes, Yllia, Tello, C. Calleja, Achúcarro, G. Lafora, Ilera, etc., etc. El laboratorio funciona hace doce años, sostenido por el Gobierno, y en el laboratorio puede decirse que vive Ramón y Cajal, sin desatender, eso nunca, su cátedra de Anatomía patológica. Cuando el Instituto Carolino de Estocolmo le concedió el premio Nobel, Cajal fué justamente homenajado.

De esos homenajes el más bello fué sin duda el de sus colegas argentinos. No parecían suficiente agasajo al hombre de ciencia español un diploma con unas cuantas firmas autógrafas, acordaron imprimir por su cuenta un libro de Cajal que se titula "Estudios sobre la degeneración y regeneración del sistema nervioso".

losamente. El metal y la enarta cuerda de los violines, por los cuales elementos denota evidente preferencia, dan á muchos pasajes extraordinaria brillantez, y vida, y alegría.

En el primer número hay más música que en zarnales enteras de las que firman por ahí compositores acreditados.

El día de tenor

POLITICA

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Entierro del señor marqués de Pidal. El Sr. Dato, después de despedir ayer...

El primer punto que el Sr. Dato trató en su conversación con los reporteros, fué el del fallecimiento del Sr. Pidal...

El marqués dijo el presidente: "será enterrado esta tarde, a las tres, pues se ha descompuesto mucho, y como quiera que se esperaba que fuera mañana, a las once, se ha avisado la variación de día y hora a los ministros y a las Comisiones que han de asistir para que esta tarde estén en la casa mortuoria."

La familia del Sr. Pidal no quería que se tributaran honores al cadáver, pero Su Majestad el Rey ha manifestado que debían hacerse por el cargo de presidente del Senado, que le impuso el señor marqués, y por sus merecimientos en bien de la Monarquía y de la Patria, y la familia ha accedido a ello.

Se le tributarán, pues, honores de capitán general con mando en plaza, pero como la guarnición de Madrid es escasa ahora, las tropas sólo formarán desde la casa del finado a la iglesia de San José.

Lo de Ríotinto. El Sr. Dato manifestó después a los periodistas que para formar parte de la Comisión arbitral que ha de resolver el conflicto de Ríotinto, el Gobierno ha designado a los Sres. Azárate, Escartín y Posada, habiendo telegrafiado al gobernador de Huelva para que en tanto ante designe los miembros que han de integrar, por su parte, dicha Comisión, tanto los patronos como los obreros.

El Santo de la Reina. Este año—continuó el Sr. Dato—no va a celebrarse recepción el día del Santo de Su Majestad la Reina, obediendo esto a su estado delicado de salud, pero sí habrá una comida de gala.

El general Jordana. Como ustedes saben—añadió el presidente—, ha llegado a Madrid el general Jordana, que ayer mañana celebró una conferencia con el señor ministro de la Guerra, para tratar en ella de asuntos de África y facilitar datos que el Gobierno necesita conocer.

Las Cajas de Ahorros. Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó después el Sr. Dato que el Rey ha aceptado la invitación para presidir la Asamblea nacional de Cajas de Ahorros, cuya fecha de celebración no se ha fijado todavía.

Lo de Labrador. También dijo que el Gobierno desconocía aún la sentencia que haya recaído en el Consejo de guerra celebrado en Cádiz, para juzgar del proceso instruido al teniente coronel Labrador.

Por último, dijo que el Gobierno continúa recibiendo felicitaciones por el Real decreto sobre Mancomunidades, y que está satisfecho del buen efecto que ha causado, a juzgar por lo que recoge la Prensa en general.

El día en el campo. Su Majestad el Rey pasará el día de hoy en el campo. También en el campo, regresando a Madrid a primera hora de la noche, el jefe del Gobierno, Sr. Dato.

LA AZUCARERA. Anoche celebró el ministro de Hacienda una larga conferencia con el gobernador y el subgobernador del Banco de España para tratar de las peticiones hechas al Gobierno por la Sociedad Azucarera, con respecto al auxilio que solicita del Banco de España, y a la rebaja del impuesto del Tesoro que es hoy de 35 pesetas y quiere que se reduzca a 25.

A lo que parece el Gobierno accederá a esta segunda petición, por estimar justo prestar auxilio a la industria azucarera española.

ROMANONES. Anoche marchó a Alicante el conde de Romanones, que hoy celebrará en dicha ciudad un mitin de propaganda.

FIRMA DE ESTADO. Han sido firmados los siguientes decretos: Ascendiendo a ministro plenipotenciario de segunda clase al Sr. Reynoso, y a ministro residente al Sr. Fernández Vallín, que se hallaba en situación de excedencia.

CONFERENCIA COMENTADA. El Sr. Sánchez Guerra celebró ayer una larga conferencia con el conde de Romanones, según se dijo, para tratar de asuntos electorales.

La conferencia, que como decíamos, fué de tendida, dió origen a muchos comentarios entre la gente política.

DE GRACIA Y JUSTICIA. Visitando al ministro. El señor marqués del Vadillo recibió ayer las visitas del general Espelta y duque de Granada.

DE INSTRUCCION PUBLICA. El director general de Primera enseñanza sigue recibiendo multitud de cartas de felicitación y agradecimiento por la labor desarrollada desde que ocupa este puesto.

DE MADRUGADA. El Sr. Sánchez Guerra recibió esta madrugada a los periodistas, con quienes mantuvo amena conversación durante algunos minutos.

No he ido esta noche al teatro—decía el ministro hablando con los reporteros—porque ustedes pudieran creer por la indumentaria, pero no ha sido así.

DE FOMENTO CIUDAD REAL 20. 250.

Interventor Estado a ministro Fomento: Tren 56 de esta noche alcanzó en Fernán Caballero el tren 224, de cuyo choque han resultado heridos seis, leves, con grandes averías material: salió tren socorro.

Ayer el ministro de Fomento obsequió con un almuerzo a los ingenieros del ferrocarril de Camfrán.

Asistió el ministro de Estado.

Ha sido nombrado ingeniero jefe del Negociado de Construcción y Concesión de ferrocarriles, D. Antonio Valenciano, profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Por telegrama EN BARCELONA. Las radicales. BARCELONA 20, 18.10.

El Sr. Lerroux ha manifestado que tiene seguro el triunfo para las próximas elecciones, de los cinco candidatos que presentará por Barcelona, y de los ocho por la provincia.

Las Juventudes conservadoras. Se da por seguro en los Círculos políticos, la disolución para fin de año, del Centro de la Juventud conservadora, que ha quedado dividida.

También se dice que la mayoría de los socios abandonarían la política activa.

EL BICARBONATO CARMINATIVO es el mejor remedio conocido para curar las enfermedades del estómago. Bot. 1 peseta. VICTORIA, 8.

EL SEÑOR BERGAMÍN EN SEVILLA

Manifestaciones políticas sobre la última crisis. SEVILLA 20, 17.30.

Como al banquete con que obsequiaron anoche los conservadores al Sr. Bergamín, no concurrieron representantes de la Prensa local ni correspondientes de la de Madrid, no pudo saberse ni una palabra del discurso del ministro, hasta que lograron enterarse particularmente, ya de madrugada.

Según las referencias citadas, el ministro explicó la solución de la última crisis diciendo, entre otras cosas:

Que absolutamente era inexacta la versión de que el Rey no había ofrecido el Gobierno al Sr. Maura.

Todo lo contrario fué lo que ocurrió, afirmó el ministro, añadiendo:

El Monarca se lo ofreció reiteradas veces, y como el Sr. Maura lo rechazaba siempre con la misma firmeza, fué llamado entonces al Palacio el Sr. Dato y encargado de formar Gabinete, honor que declinó hasta consultar con D. Antonio.

Como éste se ausentó, no pudo, pues, el Sr. Dato consultarle, haciéndolo entonces con todos los ex ministros conservadores, quienes se mostraron conformes en que no podía ni debía dejarse desamparada a la Corona en un momento tan crítico, reservándose su opinión, tan sólo de momento, uno de ellos.

A consecuencia de esto, el Sr. Dato optó por formar Gobierno.

Dijo también el Sr. Bergamín que el partido conservador representa la defensa de la garantía social, y que si el Sr. Dato hubiera declinado el ofrecimiento de Su Majestad, esa defensa hubiera quedado anulada, pues la Corona no hubiera tenido otro recurso que apelar otra vez al partido liberal, mejor dicho, a una de las fracciones que lo componían y componen aún.

Terminó diciendo el ministro que el Gobierno, como todo el partido, guarda y guardará al Sr. Maura la consideración, el respeto y el cariño que merece, pero que está dispuesto a hacer sacrificios y aceptar responsabilidades, siempre con el decidido e inequívoco propósito de no someterse a la tutela de nadie, pues se lo veda la propia dignidad.

Visitas. El Sr. Bergamín, acompañado del alcalde, gobernador y otras personalidades, visitó esta mañana el Alcázar y la Catedral.

Un banquete. A medio día se verificó el banquete con que el Claustro de profesores de la Escuela de Comercio obsequió al ministro.

Presidirón, con el ministro de Instrucción pública, el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, el de la de Sevilla, Sr. Páez, el ex ministro Sr. Rodríguez Borbolla; el ex director de Comercio, Sr. D'Angelo; los cuatro decanos de las Facultades, los directores de los centros docentes y el gobernador civil.

Han asistido numerosos catedráticos de la Universidad, Instituto, Escuelas de Comercio, Normal de Artes y Oficios, individuos de las Academias de Buenas Letras y de Bellas Artes, y representantes de las Academias de Madrid.

El rector, Sr. Páez, ofreció el banquete al ministro.

Este pronunció un breve discurso, diciendo que sus propósitos son los de dedicar todo su esfuerzo al mejoramiento de la enseñanza.

Añadió que, como andaluz, sentía profunda satisfacción al verse rodeado de tantas y buenas mentalidades sevillanas, y terminó dando las gracias a los organizadores del acto, a los cuales prometió su apoyo decidido.

Una jira. A las tres de la tarde embarcó en el remolcador "Pastor y Landero", para efectuar una jira por el Guadalquivir.

Le acompañaban las autoridades, representantes de las Academias de Madrid y del Comité de fiestas.

Comisión de estudiantes. Una Comisión de estudiantes, presidida por el diputado Sr. Cahal, visitó hoy al señor Bergamín.

Le entregaron una solicitud interesando una subvención para el Centro Escolar de Sevilla, cuyo carácter cultural es un complemento de las tareas universitarias.

El ministro prometió complacerles.

Los periodistas, disgustados. Reina gran disgusto entre los periodistas, por no haber sido invitados los correspondientes de los diarios locales ni los de diarios y Agencias de Madrid, a los actos celebrados en honor del ministro, por lo cual no pudieron cumplir sus compromisos informativos con la exactitud y ligereza que les está recomendada.

Las delegaciones periodísticas se proponen reunirse y exteriorizar su disgusto contra el Comité de la Exposición hispano-americana, organizadora del acto.

"GACETA" SUCEOS

SUMARIO DEL DIA 20

Presidencia.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Valencia y el juez de Instrucción de Frechilla.

—Otro decretando a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Zaragoza y la Audiencia territorial de dicha capital.

—Otro concediendo indulto de las penas o correctivo que pudieran corresponder a los prófugos y desertores.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a D. Alfredo Souto y Cuero, fiscal de la de Oviedo.

—Otro ídem ídem de abogado fiscal de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo a D. Alberto Concellón y Nofez, fiscal de la Audiencia territorial de Granada.

—Otro ídem ídem de fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo a D. Felipe Pozzi y Gentón, presidente de la Sala de la de Sevilla.

—Otro ídem ídem de presidente de la Sala de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Antonio García López, fiscal de la de Palma.

—Otro ídem ídem de fiscal de la Audiencia territorial de Granada a D. Francisco Lorenzo Hurtado y Jiménez, presidente de la provincial de Coruña.

—Otro promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia territorial de Palma a don Vicente Aguilera Santandreu y Herrando, juez de primera instancia del distrito del Norte, de Barcelona.

—Otro ídem a la plaza de presidente de la Audiencia provincial de La Coruña a D. Lorenzo Dehesa y Sagaste, magistrado de la territorial de Sevilla.

—Otro nombrando juez de primera instancia del distrito del Norte, de Barcelona, a D. José Elias Esteve y Cháfer, abogado fiscal de la Audiencia territorial de la misma capital.

—Otro ídem abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Antonio de Lara y Derqui, fiscal de la provincial de Huesca.

—Otro promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Enrique Aguilera de Paz, que sirve igual cargo en la provincial de Toledo.

—Otro ídem a la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Huesca a D. Leopoldo de Ucoeta y Tejada, magistrado de la de Bilbao.

—Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Toledo a D. Enrique Rodríguez Lacín, teniente fiscal de la territorial de Las Palmas.

—Otro ídem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Las Palmas a don Aurelio Poláez y Laredo, magistrado de la provincial de Córdoba.

—Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Córdoba a D. Jesús González Gros, que desempeña igual plaza en la de Jaén.

—Otro nombrando juez de la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Bilbao a D. José María de la Torre y Orviz, teniente fiscal de la territorial de Palma.

—Otro promoviendo a la plaza de teniente fiscal de la Audiencia territorial de Palma a D. Luis Piñaveja y Soto, juez de primera instancia del distrito de Vegastía, de Las Palmas.

—Otro ídem a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Jaén a D. Manuel Barros é Ibarra, juez de primera instancia de Soria.

INDUSTRIAL INGENIOSO

No vende y cobra; compra y no paga. Un industrial mueblera, llamado Jesús Moreno, pedía hacerse con un capitán en breve tiempo y sin riesgos ni sudores.

Para ello hizo del mundo una división muy peregrina: una parte la componían los tontos, otro los vivos; la primera constaba de toda la Humanidad, a excepción de él, único inculcado en la segunda.

Así, pues, en la creencia de que todo el mundo es tonto, él lo que es tonto, que todo el mundo es vivo, él lo que es vivo, puso un gran establecimiento de muebles, añadiendo pedidos de particulares y haciéndolos él, a su vez, a otros industriales de fuera de la corte.

Nuestro hombre, cobraba por adelantado los encargos que se le hacían y, al mismo tiempo, no pagaba los muebles que le mandaban los otros industriales.

Total, que al cabo de algún tiempo hizo un capitán con el dinero que le entregaban por muebles que no enviaba, y con muebles que recibía sin pagarlos, y que vendía por "pasta" constante y sonante.

Entonces, creó D. Jesús llegada la hora de "tender un velo" entre él y los distintos ingleses. A este efecto, desapareció de su domicilio y... echándose zalgos.

Cuando han ido a reclamar todos sus distintos cuentas, los acreedores vieron... es decir, no vieron nada, pues en el domicilio-almacén de D. Jesús no quedaba ni una mala percha.

Los timados han reclamado al Juzgado, donde van ya depositadas las siguientes denuncias:

Una de D. Gregorio Herranz, médico, que pagó unos muebles y no los ha recibido.

Otra de D. Isidro Aguilar, viajante de una casa constructora de muebles de Bilbao, que entregó un pedido y no ha cobrado.

Otra, por la misma causa, de D. Alfredo Aimentoras, representante de una casa de Valladolid.

Otra, bñstica, de una casa de Valencia.

Otra, y basta ya, pues la lista sería interminable.

Patencia a los acreedores, y listeza para "pillar" al "pillo", es lo que deseamos.

EL SINDICATO OBRERO FEMENINO

Hoy celebrará su fiesta sindical el Sindicato obrero femenino de la Inmaculada, con varios actos.

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa de Comunión general en el convento de María Reparadora, Teruja, 14, y a las seis de la tarde, en el citado convento, se celebrará una velada, en la que se bendecirán las banderas de los distintos gremios, apadrinándose las llamadas banderas de la aristocracia.

El programa de la velada es el siguiente:

1.º Bendición de las banderas, por el excelentísimo Sr. Ilustrísimo Prelado de la diócesis.

En dicho acto serán medallas:

La excelentísima señora duquesa del Infantado, de la bandera del gremio de bordadoras.

La excelentísima señora marquesa de Almaguer, de la bandera del gremio de modistas.

2.º "Nuestras banderas", por la presidenta del gremio de modistas, Enriqueta Bello.

3.º "Nuestro programa", por la presidenta del gremio de bordadoras, Ramona Ferrero.

4.º "Rapsodia n.º 1", de Lista, por la señora Casilda Castellanos.

5.º "Aspiraciones de las modistas", por la secretaria de dicho gremio, Soledad Izquierdo.

6.º "Lo que es mi gremio", por la tesorera de las bordadoras, Mercedes Quintanilla.

7.º Cuatro palabras, por el director del Sindicato, D. Juan José Santandreu.

8.º "Himno del Sindicato", cantado por las obreras.

SUCESOS

Un hombre abrasado. Ayer de madrugada ocurrió una terrible desgracia en la casa núm. 5 de la calle de Diego de León, siendo víctima de ella un individuo llamado Francisco Yáñez, de cincuenta años de edad y con domicilio en la casa citada.

Este al quedarse dormido, había dejado encendida una vela, que prendió a unos pedregales, propagando éstos el fuego a las ropas de la cama y a las que Yáñez vestía.

Al sentir los efectos de las llamas, despertó éste y salió corriendo, desparoviendo de la habitación.

A sus desgarradores gritos acudió un vecino, quien logró apagar el fuego que abrasaba las carnes de Diego Yáñez, llevándole sin pérdida de tiempo al Gabinete médico del barrio de Salamanca, donde los facultativos de guardia le apreciaron grandes y graves quemaduras en todo el cuerpo.

Después de curado en la clínica Clínica pasó el lesionado en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

Francisco Yáñez no pudo prestar declaración ante el juez de guardia por ser mudo, haciéndolo en su lugar el vecino que le auxilió.

Conato de incendio. En la casa números 46 y 48 de la calle de la Montera número ayer un pequeño incendio, que fué prontamente extinguido por los inquilinos de la casa.

El fuego declaróse a consecuencia de haberse quemado el hornillo de una chimenea.

Delicias conyugales. Hay matrimonios que son un encanto, al menos desde el punto de vista de la distracción. Y si no, dígame Leoncio González, dueño de un café de la calle de Maldonado, que a todas horas se distrae "acariciando" las espaldas de su cónyuge, Marcelina Hernández.

Lo malo es que ésta se ha cansado de las "caricias", un tanto brutales, de su esposo, y ha pedido protección a la autoridad correspondiente.

Panadero apalado. Antonio Alvarez Gómez, de veintiocho años, y Manuel Rodríguez Nájera, de veinticinco, ambos de oficio panaderos, agredieron ayer, inopinadamente, en la calle de Luis Vélez de Guebara, a Santos Pérez Hernández, golpeándole bárbaramente con unos garrotes que llevaban.

Una vez efectuado el atentado, hubieron los agresores, siendo el apalado recogido en su cama por unos guardias, que le trasladaron a la Casa de Socorro del distrito correspondiente, donde fué curado de numerosas lesiones de pronóstico grave.

La Policía persigue a los bárbaros agresores.

Herido en la ría. Francisco Samala Laza, de veintiocho años de edad, hirió ayer en ría a Eduardo Ceballos Canónigo, quien fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de una herida incisa de unos tres centímetros de extensión en la pierna izquierda, de pronóstico reservado.

El herido fué trasladado al Hospital provincial y el agresor quedó detenido.

La ría tuvo lugar en la calle del Rey Francisco.

Hurto de ropas. Una mujer desconocida hurtó ayer a María Torres Galán, que vive en el paseo de los Olmos, última casa a la izquierda, varias ropas de vestir, que valora en 12 pesetas, y un cesto pequeño, contenido dos pesetas en calderilla.

La ladrona no ha sido encontrada.

Lesiones graves. Juana Pérez Martínez, de veintidós años de edad, y con domicilio en el paseo de las Delicias, núm. 2, piso segundo, arrojóse en un momento de locura desde un balcón de su casa a la calle.

Conducida a la Casa de Socorro sujeción de fractura probable en la columna vertebral, la región dorso-lumbar, fractura del útero y rotura en su tercio inferior y contusión visceral, siendo calificado su estado de grave.

La lesionada declaró que había intentado poner fin a su vida por disgustos de familia.

Después de curada, pasó la paciente al Hospital provincial.

Sidra Vereterra y Cangas preferida por cuantos la conocen.

España en Africa

DE RINCON DEL MEDIK. Bajos moras. Entierro del comandante Infante.

RINCON DEL MEDIK 20. Según noticias procedentes del campo enemigo, éste tuvo ayer cerca de 200 bajas, entre las que figuran los jefes de dos grupos rebeldes de Ben Karrich, y perdió mucho ganado.

Los heridos que tuvimos en la operación de ayer, mejoaron, menos el teniente señor Puente, cuyo estado se ha agravado.

A las diez de la mañana, tuvo lugar en el cementerio de los héroes el entierro del comandante Sr. Infante, asistiendo todos los generales, jefes y oficiales franceses de servicio, presididos por el general Marina.

Este, al dar sepultura a los restos, pronunció algunas frases elogizando la valentía y el arrojo del finado.

TELEGRAMAS OFICIALES

TETUAN 19, 22.50. Comandante en jefe a ministro Guerra: Con objeto de hacer extenso reconocimiento para elegir posición que resguarde tranquilidad zona Tetuan-Lauzén, salieron esta madrugada, mandadas por general Aguilera, cuatro columnas, a las órdenes generales Santa Coloma, Primo Rivera, Aguado y Berenguer, llegando a las alturas de Samsa y Beni-Amram con escasa resistencia.

Para apreciar la operación la brigada de Torres Acarza, desde el Rincón, hizo una demostración ofensiva entre Malalien y Kallien.

En espaldas Loma Amarilla, procedióse a construir reducido.

Consecuencia de avance repliegue y protección obra, se han entablado combates parciales con enemigo, que, a última hora, se acercó bastante, siendo rechazado fácilmente con fuego de fusil, cañón y ametralladoras, que causaron bajas vistas; por nuestra parte hemos tenido las siguientes bajas: herido, coronel regimiento mixto Artillería, Francisco Salavera; primer teniente José de la Fuente, de Llerena; y Enrique De ma, de Wad-Rás, graves.

Capitán Enrique Menéndez, de Llerena, le- sey, heridos tropas: de Wad-Rás, cabo Lugo Reina Aguilera y soldados Francisco Luan Varrana, Juan Revelles Castillo y Tomás Martín; del segundo Montaña, soldado Aguilero Buprés Marcos; de Llerena, sargento Pedro Moreno y soldados Manuel Fernández, Mauro Viejo, Manuel Rodríguez Fernández, Enrique Canelo Valera, Miguel Valera Cebano, Raimundo Rey Santiago, Antonio Cabrera Perada; de Barbastró, soldados Sebastián Moyano, Félix García Rodríguez, Laureano Muelo; tabor Tetuan, soldado Mohamad-Eza-Bakal; muertos: de Wad-Rás, soldados Antonio Beltrán y Miguel Delgado Zarillo, mas varios contusos de bala de Wad-Rás.

CEUTA 19, 15.50.

Comandante general a ministro Guerra: Noche pasada moros intentaron robar una casa situada campo exterior; Guardia civil que la custodiaba, rompió fuego, consiguiendo hacerlos huir.

Reconocido campo, se encontraron grandes manchas sangre, así como un turbante y otros efectos, lo que hace suponer que enemigo tuvo bajas que consiguió retirar.

Sin más novedad.

MELILLA 19, 22.40.

Comandante general a ministro Guerra: En Peñón ha transcurrido día sin novedad, y en Alhucemas han hostilizado moros más débilmente que ayer.

A soldado brigada disciplinaria Joaquín Returo Gallardo, se le disparó fusil estando de centinela, ocasionándole herida de pronóstico en un dedo.

En vapor correo ha marchado a Málaga y Madrid coronel jefe Depósito Guerra.

LAS MANCOMUNIDADES

SESION EN LA DIPUTACION. BARCELONA 20. La sesión celebrada en la Diputación provincial ha estado concurrenciosa. El presidente, Sr. Prat de la Riba, explicó al detalle el proceso del proyecto de Mancomunidades, desde el Gobierno del Sr. Maura a la presente.

Se tomaron, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

Primero. Invitar a las Diputaciones catalanas a unirse en Mancomunidad.

Segundo. Dar la representación de Barcelona a los diputados que tienen la legislación de la misma en la Comisión Interprovincial de Mancomunidades.

Tercero. Manifestar su agradecimiento al Sr. Dato, al Gobierno y a los diputados que se han interesado en el asunto de las Mancomunidades.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid. Cumpliendo el reglamento, el día 15 se celebró Asamblea de señores socios, en secretario, San Bernardo, 77, principal, al efecto de votar los cargos de la Junta directiva provincial que ha de funcionar en el próximo año de 1914, y de cuyo escrutinio resultaron elegidos los socios que a continuación se expresan:

Presidente, excelentísimo señor duque de Tovar, senador.

Vicepresidente primero, excelentísimo señor duque de la Torre, senador vitalicio.

Idem segundo, Sr. D. Fernando Jardón y Peris, diplomático.

Vocales. Excelentísimo señor marqués de Amboage, propietario.

Excelentísimo señor marqués de Villavieja de Asturias, abogado.

Sr. D. Juan Valdés Rubio, coronel de Caballería.

Sr. D. Enrique Ruiz Fornells, comandante de Infantería.

Sr. D. Román Cano López, capitán de Caballería.

Sr. D. Rosendo Villaverde, ídem ídem.

Sr. D. José Gómez y Pérez, propietario.

Sr. D. Pablo López, empleado.

Sr. D. José María Jardón, propietario.

Sr. D. Antonio Bonilla San Martín, capitán de Infantería.

Sr. D. Ricardo González Miramón, empleado.

Estos dos últimos señores socios han resultado empatados en la votación: próxima Asamblea resolverá.

Contador, Sr. D. Lorenzo Albarrán, pintor de Historia.

Tesorero, Sr. D. Juan Muñoz Reja, bolsista.

